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PROTOKOLL GEMEINDERAT 

GEMEINDERATSSITZUNG NR. 3223 
DIENSTAG, 16.05.2023, 19.30 UHR, SITZUNGSZIMMER GEMEINDEKANZLEI 

 
Vorsitz  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
   
  
Anwesend  Viktor Tschan   Vize- Gemeindepräsident 
   Peter Bader   Gemeinderat 
   Andrea Probst   Gemeinderätin 
   Dominik Eggenschwiler  Gemeinderat  
    
Protokoll  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
Entschuldigt  Claudia Fluri   Gemeindeschreiberin 
Gäste Monika Probst   Finanzverwalterin 
 

 
Traktanden:  

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 3123 vom 25.04.2023 – Pascal Berger 

2. Rechnung 2022 Genehmigung Handen Revision – Pascal Berger 

Antrag und Beschluss 

3. Rekrutierung Verwaltung – Pascal Berger «nicht öffentlich» 
Antrag und Beschluss 

4. Gemeindeversammlung Traktandenliste – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

5. Umrüstung Strassenbeleuchtung 1. Etappe Vergabe – Dominik Eggenschwiler 
Antrag und Beschluss 

6. Mitteilungen Ressort 

7. Pendenzen 

8. Rechnungen 

9. Verschiedenes 
 
Gemeindepräsident Pascal Berger begrüsst die Sitzungsteilnehmer zur heutigen Sitzung. Speziell Be-
grüssung geht an Monika Probst welche als Finanzverwalterin die Rechnung 2022 präsentieren wird. 
Die Gemeinderatssitzung wird eröffnet. 
Die Traktandenliste wurde fristgerecht zugestellt. 
Es geht kein Änderungsantrag zur Traktandenliste ein. 
 
BESCHLUSS: 

Die Traktandenliste wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt.  
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Protokollgenehmigung Gemeinderat – 3123 vom 25.04.2023 – Pascal Berger 
 
BESCHLUSS: 

Das Protokoll wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
 
2. Rechnung 2022 zu Handen Revision – Pascal Berger 

• Antrag und Beschluss 

 

Information / Ausgangslage 
Die  Zahlen müssen vor der Revision noch einmal verifiziert werden. Es kann durchaus sein, dass es 
noch kleinere Korrekturen gibt durch Buchungen die nicht korrekt gemacht wurden. Diese sind vor 
der Revision zu prüfen und gegebenenfalls umzubuchen. Vor allen bei den Steuern muss geprüft 
werden dass keine Vorbezüge bei Personen mit Quellensteuer verbucht wurden. Monika Probst wird 
diese Konten zusammen mit Alexander Arnaut bereinigen und danach am 02. Juni in die Revision 
gehen. Die Rechnung wird nach der Revision an der Gemeinderatssitzung vom 13.06.2023 zu Handen 
der Gemeindeversammlung genehmigt. 
 

Antrag 
Der Gemeinderat genehmigt die Jahresrechnung 2022 zu Handen der Revision mit den besprochenen 
Korrekturen und einer zusätzlichen Abschreibung von 500'000.- Franken. Der Rest wird ins Eigenkapi-
tal verbucht. 

BESCHLUSS 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung gutgeheissen. 

 

Beilagen 

- Jahresrechnung 2022 

- Bilanz 

- Investitionsrechnung 

 

 
3. Rekrutierung Verwaltung – Pascal berger 

• Antrag und Beschluss 

 
 

4. Gemeindeversammlung Traktandenliste– Pascal Berger  

• Antrag und Beschluss 

 

Information / Ausgangslage: 

Aufgabe für das Inserat ist spätestens der 12. Juni 2023 damit es im Anzeiger 7 Tage vor der Ge-
meindeversammlung erscheint. Die Botschaft und die entsprechenden Dokumente müssen 7 
Tage vor der Gemeindeversammlung zur Einsicht bereit stehen. Entsprechend ist die Traktan-
denliste in der heutigen Sitzung zu beschliessen. Von den Gemeinderäten gehen keine weiteren 
Traktanden ein die an der Gemeindeversammlung genehmigt werden müssten. Unter Trak-
tandum Verschiedenes werden die Informationen aus dem Ressort direkt von den Gemeinderä-
ten präsentiert. 
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Traktandenliste Gemeindeversammlung und Inseratenfreigabe: 

Rechnungsgemeindeversammlung 
Donnerstag , 22. Juni 2023, 20.00 Uhr 
Gemeindesaal 
 

Traktanden 
 

1. Vorlage und Genehmigung der Jahresrechnung 2022 
a) Erfolgsrechnung 
b) zusätzliche Abschreibungen 
c) Investitionsrechnung 
d) Spezialfinanzierungen 
e) Bilanz 

 
 

2. Verschiedenes 
 

Die Botschaft und die Jahresrechnung 2022 können bei der Gemeindeverwaltung ab der 
Auflagefrist (7 Tage vor der GV) bezogen werden. Gleichzeitig werden diese auch auf der 
Homepage aufgeschaltet. 
 
Die Stimmbürgerinnen und Stimmbürger sind herzlich eingeladen, an der Gemeindever-
sammlung teilzunehmen. 
 

Der Gemeinderat 
 

 

Antrag 

Der Gemeinderat genehmigt die vorliegende Traktandenliste der Gemeindeversammlung vom 

22. Juni 2023. 

 
BESCHLUSS 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung angenommen. 

 

Beilagen: 

• keine 

 

 

5.Umrüstung Strassenbeleuchtung 1.Etappe Vergabe  – Dominik Eggenschwiler  

• Antrag und Beschluss  

 

Information / Ausgangslage 
Offert Eingang von beiden angeschriebenen Unternehmungen ist rechtzeitig erfolgt. 
Elektro Jeker AG    
Schwaller EKM AG    
Offerten sind ca. CHF 1000.—günstiger ggü. Kostenvoranschlag Gobet ETB 
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• Siehe Auswertung GOBET ETB 

• Keine Vergabeempfehlung durch Gobet ETB, aufgrund der minimalen Preisdifferenz! 

 

Antrag 
Der Gemeinderat vergibt des Auftrages „Umrüstung Straßenbeleuchtung 1.Etappe“ an die Fa. Elektro 

Jeker AG. 

• Begründung: Ortsansässig, Steuerzahler! 

• Anforderung: sofortige Rechnungsstellung! 

 
BESCHLUSS 

Der Antrag wird Einstimmig und ohne Enthaltung angenommen. 
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6. Mitteilungen 

 

Peter Bader 
• Schlüsselübergabe vom Schulhaus nach der Sanierung an die Lehrerinnen und Lehrer sind bis 

auf zwei Ausnahmen alle verteilt 

• Mengel und Pendenzenliste aus dem Projekt Sanierung Schulhaus wird aktuell abgearbeitet 

• Abnahme Zaun wurde durch Andrea Probst und Peter Bader gemacht. Die offeriert Laufme-
ter stimmen nicht mit der Umsetzung überein. Das wird entsprechend korrigiert sowie ein 
zusätzliches Türli wird montiert. 

• Werkbänke die nicht mehr benötigt werden sollen verkauft werden. Der Gemeinderat ge-
nehmigt das Vorhaben. Peter Bader wird sich darum kümmern 

 
Andrea Probst 

• Anlassbewilligung per Zirkularverfahren zum Jahreskonzert der Musikgesellschaft Eintracht 
wurde genehmigt. 

• Das Musikschulkonzert wird am 26.Mai stattfinden. Flyer für Homepage kommt noch. 

• Kreisschule Thal benötigt zusätzliche Schulräume für das nächste Schuljahr. Es wird ein Holz-
bau geben. 

• Die Primarschule läuft im Sommer mit der gleichen Besetzung ausser Frau Häfeli (Pensionie-
rung). Freitagmorgen wird neu durch Frau Wenger der Kindergarten betreut. 

• Die Kreisschule Thal hat den ersten Jahrgang mit Notebook ausgestattet. Teilweise Über-
nahme durch die Schüler wurde nicht gewünscht. Daher wird eine mögliche Verwendung in 
den Verbandsgemeinden geprüft. 

 
Viktor Tschan 

• Texaid: Kleidersammlung. Angebot wird erstellt und an die Gemeinde weitergeleitet. 

• Oltech hat die Weide gesäubert. Das Ergebnis ist sehr zufriedenstellend. 

• Auffuhr von 39 Rindern war am 15.05. weitere 61 werden am 19.05. folgen. Es waren viele 
Anfragen und es mussten für 32 Rinder Absagen erteilt werden. 

• Laurin Bader hat bereits viel gesäubert und Arbeiten am Zaun durchgeführt 

• Anna Heutschi hat sehr gut unterstützt in der Korrespondenz bezüglich des Sömmerungsbe-
triebs. 

 
Dominik Eggenschwiler 

• Das Bauvorhaben Jenni, Langenbruck. Baueingabe und Pläne wurden angeschaut. Es gibt kei-
ne Einsprache Seitens Gemeinde Holderbank. 

• Die Baukommission stellt den Antrag, dass bei der Kirche und Parkplatz ehem. Kindergarten 
ein Parkverbot gemacht wird. Wird durch GR abgeklärt. 

• Die Beitragsleistung SGV für Projekt Schattenbergweg, Tiefmattstrasse ist eingegangen. 

• Die Kostengutsprache für die Römerstrasse OST wurde vom Kanton bewilligt. 

• Verkehrskontrollen, Hauptstrasse Innerorts 278 gemessen, 38 zu schnell 2 Anzeigen. 
 
Pascal Berger 

• Amtsblatt 17, 18, 19 Informationen direkt ab der Beilage 
 
7. Pendenzen 
Siehe Beilage 
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8. Rechnungen 
Beträge über Fr. 3'000.— werden an der Gemeinderatsitzung genannt. 

 

9. Verschiedenes 

 
Pascal Berger 

• Jahresbericht 2022 der PROCAP Schweiz 

• Jahresbericht 2022 der Budget- und Schuldenberatung AG/SO 

• Einladung zur Generalversammlung der Raiffeisen Dünnerntal-Guldental 

• Einladung zur 70. Generalversammlung des Schweizerischen Gemeindeverbands 

• Jahresbericht 2022 Dachorganisation der Schweizer KMU 

• Jahresbericht 2022 der Kinderspitex Nordwestschweiz 

• Einladung IG pro VEBO 

• Tischlein Deck dich – Tischlektüre mit Spendenanfrage 

• Flyer Volkshochschule Thal 

• Flyer Dein Beizli – Hof Humbel 13, Langenbruck 

• Galerie Rössli – Nicole Schmölzer «enfolding – wohin die Farbe fliesst» 

• Jahresbericht 2022 Chinderhuus Elisabeth in Olten 

• Jahresbericht 2022 Stiftung Schürmatt Zetzwil mit Spendenanfrage 

• Jahresbericht VjF Jugendarbeit Wohlen  
 

Viktor Tschan 

• Keine Wortmeldung 
 
Dominik Eggenschwiler 

• Kehrichtmarken. Ressort Entsorgung klärt das Thema. 
 
Andrea Probst 

• Keine Wortmeldung 
 
Gratulationen 
Hans Burren, Inseli Balsthal, 91 Jahre. 06.Juni  - Anna fragen, es gibt kein Besuch 
 
Dankesschreiben 
Familie Tschan Dankeskärtli Todesfall Marie (Marieli) Tschan-Gisiger 
 
Eingegangene Zeitschriften 

• Gewerbezeitung #7 und #8 

• VEBO Impuls #1/2023 

• Jahresbericht Jugendarbeit 
 
Schluss der Sitzung: 22:03  h 
 
Nächste Sitzung Di, 13.06.2023, 19:30 Uhr, Sitzungszimmer Gemeindeverwaltung 
 
GEMEINDERAT HOLDERBANK SO 
DER GEMEINDEPRÄSIDENT  DER GEMEINDEPRÄSIDENT STV. 
 
 
Pascal Berger    Viktor Tschan 
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